

8月10日,农历七夕,属于中国人的“情人节”。在塔克拉玛干沙漠中,有一种爱,是将“石化红”穿成情侣装,有一种浪漫,叫作岗位上的并肩作战。

大漠里翱翔的“比翼鸟”



1



4



5

新疆塔克拉玛干沙漠北缘塔河油田,来自江苏油田矿业开发有限公司巴州分公司的近千名石油人,跨越八千里路云和月,远离故乡和亲人,在此扎根23年,用青春和热血书写石油传奇。

1 张立杰(丈夫),江苏油田矿业开发有限公司巴州分公司采油二大队巡井副队长,37岁,扎根沙漠16年。每天巡井前的班前会,张立杰都要反复向队员强调安全事项。

2 李晓玲(妻子),江苏油田矿业开发有限公司巴州分公司采油二大队巡井班资料员。33岁,入职江苏矿业13年,是队里为数不多的女性职工。

江苏油田矿业开发有限公司巴州分公司在塔河油田,共有三支采油大队,张立杰夫妇所在采油二大队,有职工

200多名,除了轮休职工,正常在岗工作的有160人,每天24小时两班倒作业,要负责590平方千米范围内的400口油井。

作为巡井队副队长,张立杰每天要在不同井口穿梭巡检,日均行程200公里以上,既是巡检员,也是维修员和抢险员。

3 8月3日,张立杰与同事在TH123109号井进行采油杆起吊抢修作业。

有一种牵挂,是工作之余互道一声平安;有一种幸福,是擦肩而过的相视一笑。

4 下班归来的路上,采摘一把野花,送给妻子李晓玲。

沙漠里尝遍了春季风沙滚滚、夏季炙热高温、秋季蚊虫成群、冬季寒风刺骨的艰辛,生活环境异常艰苦,比起艰苦,难熬的是寂寞,江苏和新疆相距4000公里,忙起来,人手紧张时,半年才能休假一次。

像张立杰、李晓玲这样的双职工,二大队目前共有十几对,在住房特别紧张的情况下,全部为他们安排了夫妻

房,给予的是一份特别的“优待”。

张立杰和李晓玲说,夫妻能相守大漠,一切都是幸福的模样,油田平安,我就心安!

5 夫妻俩每天最开心的事,就是和远在2000公里之外,甘肃武威老家的两个女儿视频通话。

明知沙漠苦,偏向沙海行。坚守在大漠里的江苏矿业人,胸怀报国之志,恪尽兴油之责,舍弃自己的“小家”,守护着油井上“家”的安宁,为助力塔河油田持续稳产、增储上产,提供源源不断的动能和力量。

吴奇杰 文/摄



本期编辑:邵劲松

“最美双拥人物”胡国良的爱心故事

□ 胡建琛

“我是一名退伍老兵、普通党员,做得还不够。”“八一”前夕,无锡市老促会、帮扶“两会”召开主题座谈会,来自江苏堰长建设工程有限公司董事长、江苏省“最美双拥人物”胡国良作委托发言,讲述他保家卫国、创办企业、回报老区与社会的爱心故事。

一生的从军报国梦

胡国良1964年2月29日出生,生肖属龙,龙是中国图腾,属龙的人有一股子血性。父母为他取的名字,有“国之忠良”的意思。他从小就有从军报国梦,阳历生日4年才有一次,他把当兵参加部队的日子当成“第二生日”,每年雷打不动吃上一碗生日面。

1984年,胡国良所在的部队接到赴滇参战命令。云南文山麻栗坡老山防御战中,他们通信小组5位战友接受血与火的洗练。当大部队班师回朝,他们凌晨受命实施拔点作战,保障作战通信畅通。这时,敌人疯狂反扑,枪林弹雨呼啸而来。突然,一发炮弹袭来,通信小组当场牺牲2人、重轻伤2人。胡国良第一时间抢救伤员,与一名轻伤战士把重伤战友背上山头。根据指导员指示,又上山找寻牺牲战友遗体,“一个同志都不能丢下。”寒风刺骨、冷枪不断,伸手不见五指,他体力严重透支,又饥又渴,猛然一头栽倒进深深的弹坑里。当他清醒之后,发现战场情况惨烈,那两个战友的身体被炸得残缺不全了,强忍一腔的悲愤,捡拾



烈士骸骨、遗物,“这是我的兄弟,共和国的脊梁,活生生的热血男儿啊。”至今回忆,历历在目,他都禁不住热泪盈眶、万分痛惜。

这次战斗中,胡国良还失去另外3位最亲密的战友。“我算是幸运的人了,经历了生与死的考验。”胡国良在部队大熔炉里淬炼,战火中成长,参战立功受奖,火线中光荣加入中国共产党。

一颗回报军地的夙愿

1985年12月,从军3年后,胡国良告别军

营,他一直把军装“穿”在心中。

堰桥是改革之乡,是“一包三改”经验的发源地。他退役回乡后,投身改革开放大潮,在乡镇企业、村镇工作,先后担任胡家渡村书记、镇工业公司科长等职。他致力新农村建设、乡村振兴,在做好服务“三农”的同时,扶持民营经济发展,全村办有企业近100家,农副工总产值、人均收入名列堰桥前茅。胡国良有天生不服输的干劲,决心自己闯出一番天地,他发扬“一包三改”“四千四万”精神,白手起家开始创业,办第一家企业,并从小企业起步发展壮大。

2002年,胡国良二次创业,在堰桥工业园区正式创立江苏堰长建设工程有限公司,任公司董事长、党支部书记。通过艰苦拼搏,创新发展,企业发展规模不断扩大,每年向当地上缴税收600多万元。公司先后被评为江苏省重质量安全AAA级优秀施工企业、江苏省“十佳”诚信施工企业、无锡市重合同守信用企业等。

“创业成功了,但永远不能忘当年那火热的战场,不能忘记在战场上牺牲的战友。”胡国良不忘初心,不忘公益筑梦国防,带着军人的刚毅和果敢,从帮扶身边职工、战友做起,以一个退伍军人倾力回报军地、国家和社会。

每逢企业招工,胡国良优先考虑退役军人,公司前后招收吸纳老兵就业7人。平时,特别关爱、照顾亲如兄弟的退役军人战友。公司职工李道传患病,及时伸出援手,5年中捐款捐物10万余元。无锡战友徐平南患上严重心脏病后,情绪低落、郁郁寡欢,胡国良劝战友配合治疗,为他资助药费。徐平南病重之际,为防不测他每天随身携带现金,一有病危电话打来,火速驾车赶去援助,自2004年起十多年未间断,为他花费16多万元。

“不能忘记老兵!”2023年春节前夕,他听

说惠山经开区退伍军人建华栋因病致贫、家庭生活困难,主动联系开发区有关领导,专程向建华栋送上1.5万元慰问金。

胡国良无私的“爱”,不仅献给军队和战友。2008年四川汶川、玉树大地震,他个人向灾区捐赠15

万元,同时组织企业工会发动职工捐款5万元。惠山520老人颐养院建立时,他捐赠10万元。每年,总会到当地和周边几家养老院,为老人们送去慰问品和慰问金;每逢重阳节,给全村60岁以上老人送重阳糕、水果、米油等“大礼包”;对村里每个百岁老人,都送上1万元尊老金。2012年起,每年向街道组织部门等捐赠1万元,慰问生活困难的老党员。“饮水思源,真诚回报社会是我义不容辞的职责。”胡国良说。

他十分怀念火热朝天的军营生活,始终保持军人本色,特意在公司设立3间老兵宿舍,床上是叠成“豆腐块”的绿军被,床下是整齐划一的洗漱用品。

一笔笔“热辣滚烫”的爱心基金

事业上的成功,胡国良始终认为受益于党和国家政策、得益于家乡领导和人民支持。以先富帮后富,主动承担社会责任。

2016年“八一”前夕,得知江苏省锡山高级中学有7名学生考上清华等高校的国防生,欣喜之余怀着为立志献身国防事业的学子点赞加油的愿望,在省锡中创立全国首个面向高中生的300万元“国良国防奖励基金”,鼓励更多优秀学子踊跃献身参与国防事业,保卫国家安全。到目前,已受益的省锡中国防生有30多名。

2019年7月17日,牵头在家乡成立“惠爱·胡家渡”红十字助老帮困基金,与胡家渡

20多位企业家捐赠300万元。胡国良个人出资108万元,其中58万基金用于扶助胡家渡村弱势群体及老年人;50万元“退伍军人专用基金”用于新入伍、刚退伍军人、现役军人困难家庭,及退伍后困难的军人家庭帮扶和退役军人创业等。后基金扩充到500多万元,用作捐资助学、助老帮困、扶弱助残等,年年帮扶老百姓,受到广泛好评。

成立助学奖励教育基金会,真诚帮助边疆教育文化的提升。2019年9月,首次设立云南文山学院附中“于锦雄”助学奖教基金281万元。以上2023年度合计42万元。多年来,他们成立各类爱心帮扶基金总额累计3200余万元。到目前,胡国良个人捐出“双拥”老区建设及其他帮扶基金超600万元。“双拥”关爱基金作为省帮扶“三会”冠名基金,两年已实际帮扶180余万元。



本期编辑:魏志民